

НАГРАДЫ ПОБЕДЫ

КАК можно было забыть о великих русских флотоводцах, когда учреждались новые полководческие ордена?

Полководцы бывают и на море

В адрес Верховного Совета, правительства писали многие морские офицеры, они предлагали ввести специальные ордена. И в июне 1943 г. нарком ВМФ Николай Кузнецov поставил этот вопрос перед Сталиным. Но война шла в основном на суше, и лишь в конце года началась разработка операций на 1944-й год. Предстояло освобождать Крым, Прибалтийские республики, наступать в Заполярье. И тогда Верховный Главнокомандующий

заявил распорядился учредить два ордена, причем один должен был стать высшим военно-морским знаком отличия.

Таковым стал орден Ушакова двух степеней (I степень изготавливалась из платины, II степень – из золота). По статуту им награждались адмиралы и генералы за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении активных морских операций, закончившихся победой над численно превосходящим врагом. А изго-

твленным из серебра орденом Нахимова II степени могли уже награждать



и офицеры. Например, одним из первых его получил лётчик младший лейтенант Н. Васин.

Кроме того, специально созданная комиссия приняла также решение об утверждении медалей Ушакова и Нахимова, которыми отмечался рядовой и старшинский состав кораблей и частей.

Аркадий АНТОНОВ

АКЦИЯ

ПОДАРОК ВЕТЕРАНУ

АДМИНИСТРАЦИЯ музея-выставочного центра «Находка» предлагает предприятиям и организациям города принять участие в акции «Подарок ветерану – своими руками». Акцию проводят детский интерактивный музей.

В творческих мастерских ребята будут шить, вышивать, выпиливать, вырезать, рисовать – создавать эксклюзивную поделку. Затем поздравлять ветеранов на дому с цветами и подарками.

Поддержать патриотическое начинание подрастающего поколения может каждый желающий – выделить средства на покупку необходимых материалов.

Руководитель проекта – Марина НУРГАЛИЕВА, телефон: 5-88-86.

Спонсорский счёт: филиал ОАО АКБ «Приморье» в г. Находке,

г. Находка
БИК 040510838

Р/с 40603810300002000695

К/с 30101810300000000838

ФГУ Приморского казначейства по г. Находке

(МВЦ «Находка») л/с 6950108000053)

ИНН 2508019397

КПП 250801001

Галина КОНОГОРОВА,
директор МВЦ



Он защищал Москву и Сталинград

БОРИС Иванович Хавронин закончил войну сержантом. Награжден орденами: Славы III степени, Отечественной войны II степени, и многочисленными медалями: "За отвагу", "За оборону Москвы", "За оборону Сталинграда"... Получив тяжелое ранение, службу в действующей армии закончил в 44-м.

К сожалению, время постепенно стирает в памяти людей события далеких военных лет. Но не у тех, кто был непосредственным участником боевых действий 1941-1945 годов и с оружием в руках защищал родное Отечество. Одни из них – ветеран БАМРа Б.И. Хавронин. Сегодня бывшему помощнику командира пулеметного взвода 83 года.



в районе Гродеково. Так же, как и в 39-м, я стремился попасть в действующую армию. Три раза писал рапорт на имя командира полка. И добился-таки своего. Первым же штепелем нас отправили на фронт. В ноябре 1941-го мы оказались под Москвой, где уже шли жестокие бои. Ходил, грязь в окопах, грохот рвущихся снарядов... Мы защищали столицу нашей Родины, от которой до передовой было всего 25 километров..."

А дальний шли бои в тульском направлении, освобождение Беляева, Ясной Поляны, Оптичной Пустыни, Козельска. Здесь Борис получил свое первое ранение. Отлежав месяц в госпитале Тулы, он вернулся в свою дальнюю стрелковую бригаду. И снова бои, передышки, обороны Сталинграда и марш-бросок на орловско-курскому направлении, участие в освобождении Белгорода. В честь этого был дан первый салют.

"...На курском направлении шел бой. Надо было быстро развернуть пулеметный расчет. Орудия стояли на тачанках, так как таскать их на себе было тя-

жело. Немцы нас заметили и открыли артиллерийский огонь. Первый снаряд разорвался недалеко сзади. В ушах зашумело, все вокруг поплыло... Я понял, что контужен. Второй снаряд упал впереди. Стало ясно, что следующим будет прямое попадание. Чтобы его избежать, я принял решение сделать бросок вперед. Быстро провести маневр не получилось – сдерживали тачанки. Немец нас опередил, попадание было прямым. Одна упаковка остановилась, вожаку перебило ноги, и лошадь упала. Ездовому осколком пробило каску и "срезало" голову. Наполовину сразило Колю Бондаренко – отличного наводчика. Рвались снаряды, ржали кони... Очнулся я в госпитале, а дальше – режущая душу боль за погибших боевых друзей и долгие месяцы выздоровления. Из-за тяжелого ранения я был прикован к больничной койке полгода. Хирурги горьковского госпиталя поставили меня на ноги. Я был комиссован и признан непригодным к строевой службе, но не демобилизован. Шел 1944 год".

Получив в Горьковском обла-

стном военкомате направление в нестроевую службу на авиационный завод им. С. Орджоникидзе, Борис Хавронин стал помощником начальника штаба местной противовоздушной обороны по строевой подготовке. А вскоре, когда начальника штаба призвали в действующую армию, комиссованный сержант его заменил.

"...В моем подчинении были службы безопасности, медико-санитарная и аварийно-востановительная службы, зенитная артиллерия. Горький в ночное время постоянно бомбили, и подразделение МПВО завода, подчиняющееся городскому штабу, подключалось к обороне города. Сам же авиационный завод был хорошо замаскирован, далеко за его пределами построили ложный объект. Поэтому завод бомбили редко, обходились без больших разрушений и жертв. Система защиты завода была хорошо организована. За активное участие в охране объекта и города наше подразделение не раз отмечали в штабе. На этом посту я работал до 1947 года.

После войны мне не довелось встретиться с боевыми товарищами. Спустя годы я ездил на Орловско-Курскую дугу на встречу с фронтовиками. Но наших там никого не было. А ведь в моем подразделении было 42 бойца. Многие, кто, как я, родился в 1922-м году, уже умерли. И все же я встретился с одним человеком. И где бы вы думали? В Находке. Это старший сержант медицинской службы Нина Федоровна Бредун..."

Мирная жизнь у Бориса Ивановича Хавронина сложилась удачно. Домой он вернулся в 1947 году. На Путинке познакомился со своей будущей супругой. Работал начальником цеха обработки, председателем профкома рыбозавода. Молодая семья крепла и воспитывала своего первенца – сына Александра. Затем – партийная работа на рыбокомбинате "Уссурийский". В семье Хаврониних очередная радость – рождение второго сына. В 1953 году Борис Иванович переезжал в Находку и становится заместителем директора жестяно-баночной фабрики. Спустя десять лет он – мастер обработки на плавбазе "Чавыча" БАМР. Потом – помощник капитана по производству, первый помощник капитана, председатель парткомиссии партийного комитета БАМР. Уже будучи на пенсии, Борис Иванович продолжал работать секретарем парторганизации докового цеха БТО. Годы брали свое, уменьшилось и здоровье...

"...В БАМРе остались мои корни. До последнего времени здесь работал помощником капитана по производству старший сын Александр. В механико-судовой службе продолжает трудиться Анатолий. А всего у меня трое сыновей, и я горжусь ими. Дочки наши Бог не наградил. Но зато у меня хорошие невестки, замечательные внуки, внучки и правнуки. Так и живем..."

Лариса ВЕНЮКОВА